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甘肃省天水市一中 2009-2010学年高三上学期期第四阶段考语文试题
（本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共150分，考试时间150分钟。）
第Ⅰ卷（选择题  共30分）

一、选择题共4小题，每小题3分，共12分。

1．下列词语中，字形和加点的字读音全都正确的一项是

（    ）


A．沮（jǔ）丧
 含蓄隽（jùn）永
    冠名权
      心有灵犀一点通


B．恪（gè）守
 乳臭（xiù）未干  
    抠字眼
      治之死地而后生


C．亵（xiè）渎
 信手拈（niān）来
    殊不知
      反其道而行之


D．混淆（xiáo）
 稳操胜券（juàn）
    绿茵场
      天机不可泻露

2．下列句子中，加点的成语使用不恰当的一句是

（    ）


A．图书大厦里，一本本厚厚的语法书，虽然详细，但也繁琐，千万条语法规则实在令人望而生畏。


B．他在大会发言中说，在国际反恐斗争中，对他人的危难隔岸观火，势必会招致各方舆论的抨击


C．尽管我们的方案这次没有获准，但只要其设计科学可行，论证无懈可击，就能引起上级的重视。


D．一旦手机出现问题，存在里面的通讯录很容易就付诸东流，从而给工作和生活带来极大的不便

3．下列句子中，没有语病的一句是


（    ）


A．地震发生后，当大批子弟兵前往救援的同时，许多专业心理救助人员也赶赴灾区，帮助灾民恢复地震造成的心理创伤。


B．中航发动机公司主要致力于大型客机发动机的研制，它的成立标志着我国大型飞机配套产业的发展又迈出了可喜的一步。


C．普达措国家公园是一座占地1243平方英里、由众多的山雨湖组成的、包括红熊在内的近100种濒危物种的栖息地。


D．为改善医疗资源配置不平衡的状态，未来3年里，不仅国家将修路以方便农民外出就医，同时还将修建两千个县级医院。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
“中国结”的全称是“中国传统装饰结”，    。    ，    ，    。    。    ，因此绳结也是中国古典服饰的重要组成部分。
①人们很早就开始用绳结来装饰器物，为绳结注入了美学内涵
②当时的绳结是人们日常生活中的必备用具
③“中国结”的起源可以追溯到上古时期
④它是中华民族特有的一种手工编制工艺品，具有悠久的历史
⑤此外，绳结还被应用在人们的衣着，佩饰上
⑥同时也具有记载历史的重要功用，因而在人们的心目中很神圣
A.③②④⑥⑤①    B.③①②⑤⑥④    C.④①③②⑤⑥    D.④③②⑥①⑤
二、（9分，每小题3分）阅读下列文字，完成5～7题
太阳紫外线帮我们清洁大气

空气里的污染物可能一时泛滥成灾，但是“大气清新剂”总能把它们清理干净。这些空气中的清洁工就是来自太阳的紫外线。研究人员正在考虑如何利用太阳能量清洁我们的大气。

地球的低层大气（对流层）的活动能实现自我清洁的机制，清除氧化氮、甲烷、一氧化碳。紫外线辐射扯裂了臭氧的分子结构，制造出氧原子，氧原子随后就会与水发生反应，产生出有清洁作用的氢氧自由基（也就是OH）。氢氧自由基非常活跃，很快就能与大气能量气体发生反应，例如，它们可以迅速把空气中的污染物一氧化碳转化为二氧化碳。
这项研究以德国南部H·berg气象站的观测为基础，研究发现每年大气中的氢氧自由基含量都没有太大的变化。“OH水平没有一个长期的变化趋势” ，研究人员写道。看来，每年都有不少余下的大气清洁剂。但是也有另外一个消息，报告的合著者、Jülich研究中心的F· Rohrer认为，从另一个角度来看，观测也说明，大气化学家还没能充分理解我们大气中这些氢氧自由基产生、消亡之间的复杂反应。
虽然氢氧自由基因为消灭污染物而减少，Rohrer说，但是也有些相同的分子能帮助它们再生。“这是个异常复杂的系统。化学反应都是相互联系的，会产生一系列连锁反应。我们试着了解其中发生的每一个反应，然后把它们结合起来，统一在一个模型中，看看最后这个系统的OH水平有什么变化。”
出乎研究人员的预想，他们发现，大气中氢氧基的含量只是取决于一个特定波段的紫外线的密度（也就是UVB，波长在280至315nm之间）。“我们拿到结果的时候，简直没有人相信这是真的，”Rohrer说，“这个化学反应系统中，肯定发生了什么调节过程，才能把其他所有因素排除在外。”
只要对UVB辐射做个简单的测试，就能预报OH的浓度。这个数据比现在这些复杂的大气模型精准得多，后者还要考虑温度、臭氧含量和污染程度等等因素。“从观测看来，很明显，我们还没有找到恰当的理论来解释低层大气中的氧化物。”加州理工学院的一位大气化学家P· Wennberg说。
但是，研究人员已经简化了测量氢氧自由基水平的方法。现在，我们可以在UVB辐射测量的基础上，确立一个“OH指数”。这样，研究人员就能更轻松地观测大气清洁剂含量的长期走势。
以后，自由基浓度会发生什么变化？瑞士联邦技术学院的一位大气科学家M· Wild写道，这当然要看地球臭氧保护层的状况。根据《自然》最近的报道，过去十年中，臭氧层的水平有所下降，多亏破坏臭氧层的污染物不断减少，最近又有了回升的趋势。现在，我们大气清洁的机制还在正常工作；不过，如果臭氧层持续变薄，那氢氧自由基的水平就可能起变化。                                           

（《环球科学》2009.7）

5．从原文看，下列对“氢氧自由基”的理解，不正确的一项是（   ）
A． 氢氧自由基是由紫外线辐射扯裂臭氧的分子结构，制造出的氧原子和水发生反应而产生的，它是“大气清新剂”。 

B． 氢氧自由基水平目前没有发现长期变化的趋势，其在大气中的含量每年都没有太大的变化，每年都有不少余下的大气清洁剂。 
C． 氢氧自由基会因为消灭污染物而减少，但是也能再生，大气化学家已经研究清楚其产生和消亡之间的复杂反应。
D． 氢氧自由基的浓度决定着空气的质量，氢氧自由基的浓度越高，空气质量越好，浓度越低，空气质量就会越差。
6．以下理解不符合原文意思的一项是（   ）
A． 地球的低层大气的活动具有实现自我清洁的机制，这是因为氢氧自由基能和氧化氮、甲烷、二氧化碳这些能量气体发生反应，从而完成空气中污染物的转化。
B． 因为不能理解化学反应系统中所发生的调节过程，所以很多科学家对大气中氢氧自由基的含量只取决于一个特定波段的紫外线的密度这一结果简直无法相信。

C． 为了测量氢氧自由基含量水平及变化，科学家们建立了复杂的大气模型，这个模型因为要考虑的因素较多以及对低层大气氧化物的认识有限而很不精准。
D． 目前，研究人员简化了测量氢氧自由基水平的方法，即在UVB辐射测量的基础上，确立一个“OH指数”，这样观测大气清洁剂含量的长期走势就更加轻松了。
7．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是（   ）

A． 空气污染物可能泛滥成灾，但是“大气清新剂”总能把它们清理干净，因为起清洁作用的氢氧自由基与紫外线辐射紧密相关，所以只要有太阳，空气污染问题就能解决。
B． 太阳紫外线辐射穿过低层大气（对流层）时扯裂臭氧的分子结构，根据能量守恒定律，这个过程是会消耗能量的，因而照射到地面时辐射强度就会减弱。

C． 科学家在UVB辐射测量的基础上，确立了“OH指数”，使其能更轻松地观测大气清洁剂含量的变化情况，将来人们也能像预报天气一样预报空气的清洁度。

D． 过去十年中，臭氧层的水平有所下降，最近又有了回升的趋势，不过，如果臭氧层持续变薄，那氢氧自由基的水平就可能发生变化，而且应该是总体含量持续变少。

三、阅读下面一段文言文，完成8—10题。 (9分，每小题3分)
    孟尝字伯周，会稽上虞人也。少修操行，仕郡为户曹史。上虞有寡妇至孝，养姑。姑年老寿终，夫娣先怀嫌忌，乃诬厌苦供养，加鸩其母，列讼县庭。郡不加寻察，遂结竟其罪。尝先知枉状，备言之于太守，太守不为理。尝哀泣外门，因谢病去，妇竟冤死。自是郡中连旱二年，祷请无所获。后太守殷丹到官，访问其故，尝诣府具陈寡妇冤诬之事。因曰：“昔东海孝妇，感天致旱，于公一言，甘泽时降。宜戮讼者，以谢冤魂，庶幽枉获申，时雨可期。”丹从之，即刑讼女而祭妇墓，天应澍雨①，谷稼以登。尝后策孝廉，举茂才，拜徐令。州郡表其能，迁合浦大守。郡不产谷实，而海出珠宝，与交阯比境，常通商贩，贸籴粮食。先时宰守并多贪秽，诡人采求，不知纪极，珠遂渐徙于交阯郡界。于是行旅不至，人物无资，贫者饿死于道。尝到官，革易前敝，求民病利。曾未逾岁，去珠复还，百姓皆反其业，商货流通，称为神明。以病自上，被征当还，吏民攀车请之。尝既不得进，乃载乡民船夜遁去。隐处穷泽，身自耕佣。邻县士民慕其德，就居止者百余家。桓帝时，尚书同郡杨乔上书荐曰：“尝安仁弘义，耽乐道德，清行出俗，能干绝群。前更守宰，移风改政，去珠复还，饥民蒙活。且南海多珍，财产易积，掌握之内，价盈兼金，而尝单身谢病，躬耕垄次，匿景藏采，不扬华藻。臣不敢苟私乡曲，窃感禽息②，亡身进贤。”尝竟不见用，年七十，卒于家。

(节选自《后汉书·孟尝传》)

   [注]①澍雨：及时降雨。②禽息：春秋时秦国大夫，因向秦穆公推荐百里奚未被接受，自杀而死。

8、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是                        （    ）

   A．上虞有寡妇至孝养姑            至孝：极为孝顺。

   B．郡中连旱二年，祷请无所获      祷请：向神灵祈求。
   C．太守殷丹到官，访问其故        访问：咨询，打听。
   D．于是行旅不至，人物无资        行旅：旅行，游览。
9、以下六句话，分别编为四组，全都说明孟尝敢于仗义执言的一组是        （    ）
   ①尝先知枉状，备言之于太守

   ②因谢病去，妇竟冤死
   ③尝诣府具陈寡妇冤诬之事
   ④宜戮讼者，以谢冤魂
   ⑤庶幽枉获申，时雨可期
   ⑥尝到官，革易前敝，求民病利
   A．①②⑥     B．①③④      C．②④⑤      D．③⑤⑥
10、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是            （    ）
   A．孟尝品性正直。上虞寡妇婆母寿终后，受小姑诬告冤屈而死，以致郡中大旱。孟尝代为洗白冤情，最终“天应澍雨”，五谷丰登。

   B．孟尝很有才能。他就任合浦太守，前任宰守贪鄙因而“珠渐迁徙”，孟尝“革易前敝”，“移风改政”，以致“去珠复还，饥民蒙活”。
   C．孟尝因他的政绩深受百姓爱戴。在他将要离任时，当地吏民牵挽着他的车子请求他留下，他只能登上乡民船趁着夜晚偷偷离去。
   D．尚书杨乔极为赏识孟尝，认为他不仅品德高尚而且才干绝伦，因而竭力向皇帝举荐。 孟尝竟然拒绝接受任用，最终老死于家中。 

第II卷（非选择题  共120分）
注意事项：第II卷共11小题，共120分。所有答案写在答题卡上。
四、文言文翻译、诗歌鉴赏、默写。(共23分)
11、把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(共10分，每小题5分)

   (1) 郡不产谷实，而海出珠宝，与交阯比境，常通商贩，贸籴粮食。

译文：                                                              。
   (2)隐处穷泽，身自耕佣。邻县士民慕其德，就居止者百余家。

译文：                                                              。
12．读下面这首诗，完成（1）（2）题。（8分）
西江月 题溧阳三塔寺
张孝祥①
问讯湖边春色，重来又是三年。
东风吹我过湖船，杨柳丝丝拂面。
世路如今已惯，此心到处悠然。
寒光亭下水如天，飞起沙鸥一片。

【注】①张孝祥，南宋词人。积极主张收复中原，却屡遭排挤。词中的“湖”即江苏溧阳的三塔湖，湖边有寒光亭。

   （1）结合全词，说说“此心到处悠然”中“悠然”二字所蕴含的情感。（4分）
   （2）请从画面描写的角度，对“寒光亭下水连天，飞起沙鸥一片”两句加以赏析。（4分）
13、补写出下列名篇名句中的空缺部分。（每空1分，共5分两题任选一题，两题都做按第一题给分）
1. 况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿。驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。寄蜉蝣于天地，            。             ，                。             ，
             ，知不可乎骤得，托遗响于悲风。”　
2、（1）出师一表真名世，               ！（陆游《书愤》）
  （2）有志与力，而又不隨以怠         ，亦不能至也。（王安石）《游褒禅山记》）
  （3）舞榭歌台，          。（辛弃疾《永遇乐•京口北固亭怀古》）
  （4）               ，  两朝开济老臣心（杜甫《蜀相》）
  （5）           ，千金散尽还复来。（李白《将近酒》）
五、（22分）

阅读下面的文字，完成14—17题。

夹竹桃

                           季羡林
⑴夹竹桃不是名贵的花，也不是最美丽的花；但是，对我来说，她却是最值得留恋最值得回忆的花。

　　⑵不知道由于什么缘故，也不知道从什么时候起，在我故乡的那个城市里，几乎家家都种上几盆夹竹桃，而且都摆在大门内影壁墙下，正对着大门口。客人一走进大门，扑鼻的是一阵幽香，入目的是绿蜡似的叶子和红霞或白雪似的花朵，立刻就感觉到仿佛走进自己的家门口，大有宾至如归之感了。

　　⑶我们家大门内也有两盆，一盆是红色的，一盆是白色的。我小的时候，天天都要从这下面走出走进。红色的花朵让我想到火，白色的花朵让我想到雪。火与雪是不相容的；但是，这两盆花却融洽地开在一起，宛如火上有雪，或雪上有火。我顾而乐之，小小的心灵里觉得十分奇妙，十分有趣。

　　⑷只有一墙之隔，转过影壁，就是院子。我们家里一向是喜欢花的；虽然没有什么非常名贵的花，但是常见的花却是应有尽有。每年春天，迎春花首先开出黄色的小花，报告春的消息。以后接着来的是桃花、杏花、海棠、榆叶梅、丁香等等，院子里开得花团锦簇。到了夏天，更是满院葳蕤。凤仙花、石竹花、鸡冠花、五色梅、江西腊等等，五彩缤纷，美不胜收。夜来香的香气熏透了整个的夏夜的庭院，是我什么时候也不会忘记的。一到秋天，玉簪花带来凄清的寒意，菊花报告花事的结束。总之，一年三季，花开花落，没有间歇；情景虽美，变化亦多。

　　⑸然而，在一墙之隔的大门内，夹竹桃却在那里静悄悄地一声不响，一朵花败了，又开出一朵；一嘟噜花黄了，又长出一嘟噜；在和煦的春风里，在盛夏的暴雨里，在深秋的清冷里，看不出什么特别茂盛的时候，也看不出什么特别衰败的时候，无日不迎风弄姿，从春天一直到秋天，从迎春花一直到玉簪花和菊花，无不奉陪。这一点韧性，同院子里那些花比起来，不是形成一个强烈的对照吗？

　　⑹但是夹竹桃的妙处还不止于此。我特别喜欢月光下的夹竹桃。你站在它下面，花朵是一团模糊；但是香气却毫不含糊，浓浓烈烈地从花枝上袭了下来。它把影子投到墙上，叶影参差，花影迷离，可以引起我许多幻想。我幻想它是地图，它居然就是地图了。这一堆影子是亚洲，那一堆影子是非洲，中间空白的地方是大海。碰巧有几只小虫子爬过，这就是远渡重洋的海轮。我幻想它是水中的荇藻，我眼前就真的展现出一个小池塘。夜蛾飞过映在墙上的影子就是游鱼。我幻想它是一幅墨竹，我就真看到一幅画。微风乍起，叶影吹动，这一幅画竟变成活画了。有这样的韧性，能这样引起我的幻想，我爱上了夹竹桃。

　　⑺好多好多年，我就在这样的夹竹桃下面走出走进。最初我的个儿矮，必须仰头才能看到花朵。后来，我逐渐长高了，夹竹桃在我眼中也就逐渐矮了起来。等到我眼睛平视就可以看到花的时候，我离开了家。

　　⑻我离开了家，过了许多年，走过许多地方。我曾在不同的地方看到过夹竹桃，但是都没有留下深刻的印象。

　　⑼两年前，我访问了缅甸。在仰光开过几天会以后，缅甸的许多朋友们热情地陪我们到缅甸北部古都蒲甘去游览。这地方以佛塔著名，有“万塔之城”的称号。据说，当年确有万塔。到了今天，数目虽然没有那样多了，但是，纵目四望，嶙嶙峋峋，群塔簇天，一个个从地里涌出，宛如阳朔群山，又像是云南的石林，用“雨后春笋”这一句老话，差堪比拟。虽然花草树木都还是绿的，但是时令究竟是冬天了，一片萧瑟荒寒气象。

　　⑽然而就在这地方，在我们住的大楼前，我却意外地发现了老朋友夹竹桃。一株株都跟一层楼差不多高，以至我最初竟没有认出它们来。花色比国内的要多，除了红色的和白色的以外，记得还有黄色的。叶子比我以前看到的更绿得像绿蜡，花朵开在高高的枝头，更像片片的红霞、团团的白雪、朵朵的黄云。苍郁繁茂，浓翠逼人，同荒寒的古城形成了强烈的对比。

 ⑾我每天就在这样的夹竹桃下走出走进。晚上同缅甸朋友们在楼上凭栏闲眺，畅谈各种各样的问题，谈蒲甘的历史，谈中缅文化的交流，谈中缅两国人民的胞波（兄弟）的友谊。在这时候，远处的古塔渐渐隐入暮霭中，近处的几个古塔上却给电灯照得通明，望之如灵山幻境。我伸手到栏外，就可以抓到夹竹桃的顶枝。花香也一阵一阵地从下面飘上楼来，仿佛把中缅友谊熏得更加芬芳。

　　   ⑿就这样，在对于夹竹桃的婉美动人的回忆里，又涂上了一层绚烂夺目的中缅人民友谊的色彩。我从此更爱夹竹桃。

14．作者爱夹竹桃，是因为它有很多“妙处”，结合全文概括这些“妙处”。（6分）

15．具体分析文章第⑤段划线句语言运用的特点。（6分）

16．文章多处使用了衬托的手法，找出一处并简要分析其作用。（4分）

17．古人多从人格品性的角度来写夹竹桃，如沈与求的“摇摇儿女花，挺挺君子操”；作者是从什么角度来写夹竹桃的？这样写有什么好处？（6分）

六、语言知识及表达（15分）
 18．下面是一则寻物启事，在格式、标点、词语、语法等方面有问题，请找出其中的五处并加以订正。（5分）
寻物启事

各位老师、各位同学①：


本人不慎在校内于昨天傍晚丢失一个钱包②，内有银行卡、身份证各一张、人民币若干元③。有拾到者请与我联系④，可能给予酬谢⑤。

张山⑥

20010年1月20日⑦

19．根据上下文提示，在横线上仿写句子。（6分）

阅读经典，经典的力量会无声地抓住你的心灵。古典诗词的境界，绚烂缤纷：李白的“天生我材必有用”是自信者的不羁，   ①   ，   ②   。传世绘画的素净，大美无言：它不是靠姿色彰显美丽，而是   ③   ；它没有五光十色的喧闹，却在宁静中给人别样的享受。

①                                                                         

②                                                                         

③                                                                         
20．请把下文改为一句话新闻。（25个字以内）（4分）


在香港，越来越多的就业广告招聘会讲普通话的人。随着中国经济的繁荣，从讲粤语的广东扩大到中国的北部和西部，各投资银行给会讲普通话的总经理发的薪水越来越高。在新加坡，自2002年以来参加普通话培训班的人数每年大约增加30%，科尔曼商业和语言中心的总经理珍妮·加恩说：“该地区的商业通用语是英语，但在中国你需要会讲普通话。”当然不只是在大陆和台湾讲中文有帮助，在整个东南亚，商业交易长期以来都是通过粤语、闽南话、潮州话和中国其它方言进行谈判达成的。这包括越南新崛起的胡志明市，该市住着许多华人。但是越来越通用的语言是普通话。（摘自香港《亚洲周刊·争学普通话》一文）

答：                                                                        。

七、作文（60分）

20．阅读下面的文字，根据要求作文。

发展心理学研究中有一个经典的实验，被称为“迟延满足”实验。实验者发给4岁被试儿童每人一块好吃的软糖，同时告诉孩子们：如果马上吃，只能吃到一块；如果等20分钟再吃，可以吃两块。有的孩子急不可待，把糖马上吃掉了；而另一些孩子通过克制自己的欲望，迟延满足而吃到了两块糖。研究人员进行了跟踪观察，发现那些吃到两块糖的孩子，长大工作后，表现出较强的适应性、自信心和独立自主精神，事业上更容易获得成功；而那些经不起软糖诱惑只吃到一块软糖的孩子则往往屈服于压力而逃避挑战。

要求：全面理解所给材料，角度自选，立意自定，文体自选，标题自拟；不少于800字，不要套作，不得抄袭。
天水一中2009－2010学年度第一学期2007级第四阶段考试试题

语文参考答案

答案1．C（A“隽”读juàn。B“恪”读“kè”，“治”—置。D“券”读quàn，“泻”—泄）

2．D（“付诸东流”指希望落空或前功尽弃，此处要说的是什么都没了，可用“化为乌有”。

   A望而生畏——看见了就害怕。B隔岸观火——比喻见人有危难不援助而采取看热闹的态

   度。C无懈可击——没有漏洞可以被攻击或挑剔，形容十分严密。）

3．B（A“当”与“同时”搭配不当。“恢复……创伤”不合逻辑，应为“治愈……创伤”。

   C“公园是……”与“是……栖息地”句式杂糅。“物种”与“栖息地”搭配不当，“物种”

   应改为“动物”，等等。D语序不当，“国家”应放在“不仅”前。）

4.D

二、（9分，每小题3分）
5．C（“大气化学家已经搞清楚它的产生和消亡之间的复杂反应”错误，原文“大气化学家还没能充分理解我们大气中这些氢氧自由基产生、消亡之间的复杂反应。”）

6．A（“二氧化碳”应是“一氧化碳”）

7．A（根据原文最后一段，氢氧自由基与臭氧的浓度也紧密相关。）
8、D  D中“行旅”为旅客、出行的人，在这里专指出外的商人。
9、B ①③④⑤都能表现孟尝敢于仗义执言。②是孟尝的无奈之举；⑥是孟尝的具体做法。所以本小题只能选B，即①③④。
10、D 因为孟尝并未拒绝任用。
第II卷（非选择题  共120分）
四、

11文言文翻译
(1)郡中不产粮食，而海里出产珠宝，同交址接界，常常互相通商，购买粮食。（4分） (2)隐居在偏远的湖泽，亲自种田做工。邻县的士人民众仰慕他的道德．到他那里定居的有百余家。

12．（8分）
   （2）（4分）①看惯世事后的无奈、淡漠。②在美好的春光中感到愉悦怡然。（各2分）
   （3）（4分）天水相连辽阔深远，沙鸥飞翔其间。（1分）诗人运用动静结合（点面结合）
    的手法，（1分）使画面生动、意境悠远（1分）与作者“悠然”的情感自然相融。
   （1分）（其它答法，答合诗意即可）
13（5分）

1. （1） 渺沧海之一粟。（2）、哀吾生之须臾（3）、羡长江之无穷（4）挟飞仙以遨游（5）抱明月而长终。
2.  （1）千载谁堪伯仲间
      （2）至于幽暗昏惑而无物以相之
   （3）风流总被雨打风吹去
（4）三顾频烦天下计 （5）天生我材必有用
 
五、（22分）
14．（6分）①让人有宾至如归的感觉。②有趣。③有韧性。④引起童年的幻想。⑤见证了“我”的成长。⑥见证中缅人民友谊。（每点1分）

15．（6分）句式整齐，使语言具有整饬之美：(2分)“嘟噜”一词的使用，具象而传神地写出花的繁盛和生命力，（2分）口语的使用；使文章语言风趣多变。（2分） 

16．（4分）

第一处：以院内诸花衬托夹竹桃。院内诸花虽美不胜收，却开开落落，衬托夹竹桃从春到秋，长开不败的韧性。
第二处：以他乡的夹竹桃衬托家乡的夹竹桃，表达自己对家乡夹竹桃（或“家乡”）的留恋。

第三处：以蒲甘古城的荒寒衬托夹竹桃旺盛的生命力，赞美中缅人民的友谊。

　　　　                                             （衬托点与作用各２分）

17．（6分）作者的角度与古人不同，作者对夹竹桃的书写是从自己的独特生活经验——对夹竹桃的想象、幻想、记忆以及对这生活经验的思考的角度写，这样写，取材“真实的身边琐事”，有真情实感，能打动读者，“真正拨动千千万万平常人的心弦”。（划线处每处2分）

六、18．（5分）

	①
	删除

	②
	“在校内”与“于昨天傍晚”对调

	③
	第二个顿号改为逗号

	④
	“我”改为“XX班张山”

	⑤
	“可能”改为“必定”



如果在④或⑥后注明联系电话：×××××××，也对。

19．（6分）①②示例：欧阳修的“泪眼问花花不语”是相思者的哀怨/岳飞的“八千里路云和月”是豪迈者的气魄；③示例：用价值守住永恒（与“靠姿色彰显美丽”在内容上形成对举，符合文段意思，结构相似即可。）（每句2分）

20．在香港和东南亚地区，普通话日益受到人们的重视。

21.作文：（略）
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